

Посещение руководителями партии и правительства СССР выставки «Демократическая Германия» (1 стр.).

ПЕРЕДОВАЯ СТАТЬЯ «ПРАВДЫ». По поводу англо-американских переговоров в Вашингтоне (1 стр.).

Съезд потребительской кооперации СССР (1 стр.).

IV съезд советских писателей Грузии (1 стр.).

В Государственном комитете Совета Министров СССР по делам строительства и Исполкоме Московского городского Совета депутатов трудящихся (2 стр.).

М. Давиташвили.— Богатая жатва (2 стр.).

К. Руситашвили, М. Чичинадзе.— На горных курортах Грузии (2 стр.).

ФЕЛЬЕТОН. С. Свердлин.— Шалва Панцуля срывается... (2 стр.).

РАССКАЗ. Давид Джоев.— Замират (3 стр.).

ЛИТЕРАТУРА И ИСКУССТВО. (3 стр.). ПИСЬМА ЧИТАТЕЛЕЙ. (3 стр.).

И. Гецадзе.— Лагодехи. 30 июня, 6 часов 37 минут... (3 стр.).

И. Гоциридзе.— Так создается фильм... (4 стр.).

К пуску в СССР первой промышленной атомной электростанции на атомной энергии (4 стр.).

На Женевском совещании министров иностранных дел (4 стр.).

Возмущение во Франции англо-американским нажимом (4 стр.).

К событиям в Гватемале (4 стр.).

ПО ПОВОДУ АНГЛО-АМЕРИКАНСКИХ ПЕРЕГОВОРОВ В ВАШИНГТОНЕ

На днях в Вашингтоне закончились сенсационные англо-американские переговоры.

Эти переговоры состоялись в то время, когда в Женеве, в ходе совещания представителей пяти великих держав и других заинтересованных государств по вопросу о восстановлении мира в Индо-Китае, намечались пути к достижению некоторых согласованных решений, способных уменьшить напряженность в международных отношениях.

Для того, чтобы выяснить смысл и значение этих переговоров, следует прежде всего учесть характерные особенности нынешней международной обстановки.

С одной стороны, последовательная миролюбивая политика Советского Союза, Китайской Народной Республики, стран народной демократии принесла значительные успехи. Прекращена война в Корее, что внесло важные изменения в международную обстановку.

С другой стороны, правящие круги США попрежнему продолжают пресловутую политику «с позиции силы» — политику, ведущую не к разрядке международной напряженности, а к дальнейшему осложнению международной обстановки.

В этих условиях еще более обострились противоречия в лагере капиталистических стран. «Тройственный союз» США, Англии и Франции дал серьезные трещины.

Печать серьезных разногласий в англо-американском блоке легла и на совместную декларацию Эйзенхауэра и Черчилля, опубликованную 29 июня в западной прессе под громким названием «Декларация принципов политики» США и Англии.

В этой декларации содержится заверение о готовности США и Англии сотрудничать в деле обеспечения мира во всем мире. Авторы этого документа заявляют даже, что США и Англия «протягивают руку дружбы любой стране и всем странам, которые торжественным обязательством и подтверждающими делами показывают, что они желают участвовать в справедливом и честном мире».

Сами по себе заявления подобного рода могут быть встречены Советским Союзом и другими миролюбивыми странами только с сочувствием. Однако заявления, содержащиеся в двух первых пунктах декларации Эйзенхауэра и Черчилля, не могут рассматриваться изолированно от последующих ее пунктов, находящихся в вопиющем противоречии с заявлениями пасеч «протянутой руки».

Передовая статья «Правды» — 3 июля

признанием «принципа самоуправления» и «независимости всех стран» вновь всплывают старые, уже осужденные общественным мнением, но упрямно оберегаемые американской дипломатией мотивы пресловутой «доктрины отбрасывания коммунизма», а точнее говоря, — планы порабощения свободных народов Соединенными Штатами.

Декларация пытается оправдать эти планы называемым фальшивым, клеветническим утверждением, будто бы ее авторы проявляют заботу о «суверенных прежде государствах, находящихся сейчас в работе». По эта клевета с головой выдает авторов декларации. Она делает более явственным агрессивный характер планов правящих кругов США и Англии в отношении стран, вырванных из-под ита капиталистического рабства.

В этом пункте декларации со всей отчетливостью выявился тот факт, что США, оказывая нажим на своих партнеров, тянут их в империалистическую вихляющуюся политику, тянут их к новой мировой войне. Но что означает развязывание новой мировой войны в нынешней международной обстановке? Развязывание войны в современных условиях означает доведение до крайних пределов обострения всех противоречий империализма со всеми его последствиями.

В этих условиях военные авантюры грозят весьма серьезными опасностями для тех, кто становится на такой путь, не учитывая уроков прошлого.

Путь авантюры — не новое дело в практике империализма. Еще в 1919 году, когда молодая Советская Россия лишь становилась на ноги, была предпринята попытка задушить ее в колыбели. Известно, что эта попытка закончилась крахом. Больше того, она оказалась чревата серьезными опасностями для самих империалистов, в тылу у которых народы поднялись на борьбу за свое освобождение.

Как учит опыт истории, империалистическая агрессия неминуемо вызывает могучий подъем тех сил, которые все настойчивее ставят в порядок дня свержение империализма. Если в результате первой и второй мировых войн вырвались из капиталистического рабства 900 миллионов человек, то третья мировая война неизбежно повлечет за собой крах всей капиталистической системы. Об этом никогда не следует забывать поджигателям войны, которые, опираясь на политику «с позиции силы», мечтают о вмешательстве в дела других государств, ведучем к развязыванию новой мировой войны.

Насквозь фальшивый характер декларации Эйзенхауэра и Черчилля бросается в глаза и там, где ее авторы заявляют о своем намерении «поддерживать ООН». О какой поддержке ООН может идти речь, когда правящие круги США на протяжении ряда лет подрывают основы этой организации, препятствуя великой китайской державе занять свое законное место в ООН? А разве не разоблачает фальшивую англо-американскую декларацию отказ представителей США и Англии обидеть в Совете Безопасности вопрос о мерах против организованной извне американскими агентами интервенции в Гватемале, где США насильственно свергли законное правительство?

Эйзенхауэр и Черчилль вновь заявляют, далее, о своей примеривности делу создания «ассоциаций, состоящих из надежных стран», — иначе говоря, только из стран, готовых поддерживать агрессивные планы правящих кругов США. Это заявление говорит о том, что США и Англия попрежнему противопоставляют идею мирного сотрудничества и коллективной безопасности народов принцип создания агрессивных военных группировок одних государств, направленных против других.

В этой связи следует подчеркнуть всю важность и своевременность вывинутого Советским Союзом на Берлинском совещании проекта Общевосточного договора о коллективной безопасности в Европе, который является альтернативой «европейского оборонительного сообщества» и призван служить обеспечению дела мира и безопасности не только в Европе, но и во всем мире.

В англо-американской декларации содержится упоминание о «всеобщем и решительном сокращении» вооружений и использовании атомной энергии в мирных целях. Это упоминание имело бы свое значение, если бы оно подкреплялось ре-

альными действиями со стороны США и Англии. Известно, что СССР после войны значительно сократил свои вооруженные силы и расходы по военному бюджету, тогда как США и Англия продолжают гонку вооружений. Известно также, что СССР, обладая атомным и водородным оружием, неуклонно добивается запрещения применения этого оружия и установления действенного контроля над соблюдением этого запрещения. Недавно Советский Союз выступил с предложением о том, чтобы «соответствующие государства приняли на себя торжественное и безоговорочное обязательство не применять атомного, водородного и другого оружия массового уничтожения». Только упорный отказ правящих кругов США пойти на эти меры помешал достижению соглашения по этому важнейшему вопросу.

Теперь уже весь мир знает, что СССР сделал реальный шаг в деле мирного использования атомной энергии, введя в строй первую промышленную электростанцию на атомной энергии, которая дает ток для промышленности и сельского хозяйства. Тот факт, что в деле мирного использования атомной энергии СССР уже оказался впереди США и Англии, — этот факт говорит о многом, и это еще должно дать себя знать в дальнейшем.

Что же касается целей США и Англии, то они характеризуются в заключительной части декларации Эйзенхауэра и Черчилля заявлением о намерении «развивать и поддерживать духовную, экономическую и военную силу». Нетрудно понять, что ссылка на «духовную» и «экономическую» силу дана здесь с единственной целью замаскировать главную задачу, которую ставят перед собой авторы декларации: развитие военной силы, т. е. дальнейшую гонку вооружений. Совершенно очевидно, что сказанное в декларации предназначено для того, чтобы снова и снова подчеркнуть агрессивные угрозы «развивать и поддерживать» «военную силу», хотя эти угрозы от постоянного повторения отнюдь не становятся более убедительными и достигающими поставленных целей.

Итак, о чем свидетельствует декларация Эйзенхауэра и Черчилля, опубликованная в результате англо-американских переговоров?

Эта декларация прежде всего свидетельствует о том, что под давлением агрессивных кругов США, стремившихся к еще более жесткому проведению политики «с позиции силы», Англия сделала шаг по пути уступок этим агрессивным кругам. Декларация, однако, характерна не только тем, что она говорит, но и тем, о чем она умалчивает. Она обходит молчанием ряд вопросов, по которым США, Англия и Франция в прошлом декларировали согласованную политику. Несмотря на все старания, авторы декларации оказались не в состоянии скрыть серьезных разногласий в империалистическом лагере.

Комментарии иностранной печати указывают, например, на то, что США и Англия не договорились по вопросу об Индо-Китае и создании военного блока колониальных держав в Юго-Восточной Азии.

Как известно, правящие круги Англии весьма неверно воспринимают предложения США о создании этого блока. В Лондоне понимают, что США стремятся под предлогом «помощи» Франции и другим колониальным державам захватить выгодные стратегические и экономические позиции в Юго-Восточной Азии. Парируя этот план, Иден накануне переговоров в Вашингтоне выдвинул, выступая в палате общин, свой собственный план для Юго-Восточной Азии. Его план, во-первых, предусматривал создание такого блока в Юго-Восточной Азии, ядром которого являлись бы страны Британской империи, и, во-вторых, содержал намерение на поиски какой-нибудь формы соуществования «коммунистических и некоммунистических стран».

Несмотря на весьма неопределенный характер этого плана, он вызвал резкое недовольство в Вашингтоне. Показательно, что 29 июня — в день окончания переговоров — в ходе обсуждения палатой представителей США законопроекта о так называемом «взаимном обеспечении безопасности» комиссия по иностранным делам одобрила специальную поправку. Эта поправка гласит, что никакие фонды, выделяемые для Юго-Восточной Азии, «не должны использоваться для правительства, которые обязались по договору поддерживать коммунистическое правление над какой-нибудь определенной территорией Азии». Нетрудно видеть, что эта поправка носит явно антагонистический характер и направлена прямо против «плана Идена», причем Иден, как видно, теперь также зачислен в пособники коммунизма.

Обсуждение вопроса о перевооружении Западной Германии не внесло новых элементов: Эйзенхауэр и Черчилль лишь подтвердили свою старую позицию, которая сводится к тому, чтобы принудить Францию ратифицировать парижский и бонн-

ский договоры. Шантажируя Францию, США угрожают лишить ее... статуса великой державы. Так, близкий к госдепартаменту журнал «Юнайтед Стейтс Ньюс энд Уорлд Репорт» пишет: «США и Англия... начали обсуждать вопрос о том, что может быть сделано для того, чтобы исключить (!) Францию из руководящей тройки великих держав».

Американская печать ставит вопрос о том, как же закрыть брешь, образовавшуюся в Атлантическом блоке в связи с тем, что Франция в результате падения существовавшего до недавнего времени проамериканского правительства отошла с передовых позиций в тыл этого блока и не проявляет большого желания поддерживать авантюристическую политику Даллеса, как это делалось ранее. Тем большую настойчивость проявляют США в своих усилиях вовлечь в Атлантический блок Западную Германию, рассчитывая использовать в агрессивных целях возрождаемый ими гитлеровский вермахт.

Попытки ускорить перевооружение Западной Германии и включение ее в Атлантический блок вызывают глубокое недовольство и тревогу во французском народе. Среди французов все шире распространяется убеждение, что Франция сможет сохранить и упрочить свои позиции великой державы лишь в том случае, если будет проводить независимую политику, соответствующую интересам французской нации и интересам укрепления мира между народами.

Говоря о отдельных англо-американских переговорах в Вашингтоне, нельзя обойти молчанием еще один вопрос, озабочивающий США и Англию, — вопрос об «обмене атомной информацией». Факты говорят о том, что Англия не смогла добиться уступки от США и в этом вопросе.

Таким образом, итоги отдельных переговоров в Вашингтоне показывают, что их участникам не удалось преодолеть разногласий, существующих внутри блока капиталистических государств, руководимых Соединенными Штатами. Больше того, дело идет о дальнейшем обострении этих разногласий.

Нельзя не видеть, что в настоящих условиях создается такое положение, когда агрессивные устремления американских правящих кругов не находят полной поддержки даже среди союзников США. С Францией США не проявили желания договариваться. С Англией они не смогли договориться об устранении разногласий. Крунейшие страны Азии, да и не только Азии, открыто выражают свое несогласие с политикой США. Такие факты свидетельствуют об усилении тенденций к изоляции наиболее агрессивных кругов США на международной арене.

Некоторые «сближение позиций» США и Англии, о чем трубят американская пропаганда, произошло исключительно за счет английских уступок. Англия, пошедшая на переговоры в Вашингтоне, не добилась осуществления своих планов и оказалась в проигрыше, как это случается с ней всегда, когда она остается один на один с США.

Но что значит для Англии и других капиталистических стран идти по пути уступок агрессивным силам США? Это значит идти по пути подготовки к новой мировой войне. Нет нужды еще раз говорить о том, что такой путь чреват катастрофическими последствиями для тех, кто соглашается стать на этот путь. Народы Франции, Англии и других стран, испытывающих на себе всю тяжесть агрессивной американской политики, не могут пассивно, не оказывая сопротивление, нести бремя этой политики международных авантюристов.

В то время как империалистические круги США предпринимали новые попытки активизировать планы подготовки агрессивной войны, Советский Союз, Китайская Народная Республика, все страны демократического лагеря выступают как решающая сила в борьбе за мир и международное сотрудничество, против попыток разжечь пламя войны. Они строят и желают развивать и впредь на мирной основе свои отношения со всеми странами, в том числе и с капиталистическими. Следуя этой гегемональной линии своей внешней политики, Советский Союз разработал и предложил на Берлинском совещании развернутый план обеспечения коллективной безопасности в Европе. На Женевском совещании Советский Союз, Китайская Народная Республика, Корея, Народная Демократическая Республика и Демократическая Республика Вьетнам предложили развернутые мероприятия, направленные на установление и упрочение мира в Азии, на укрепление мира во всем мире. Тем самым открыты новые возможности для налаживания международного сотрудничества, для снятия напряженности в международных отношениях.

Использование этих возможностей будет зависеть от того, в какой мере правящие круги западных держав сумеют реалистически оценить обстановку, проникнутся пониманием ее и сделают практические шаги по пути к упрочению мира — по тому единственному пути, который действительно отвечает интересам народов.

Посещение руководителями партии и правительства СССР выставки «Демократическая Германия»

3 июля открытую в Москве выставку «Демократическая Германия» посетили руководители партии и правительства Советского Союза товарищи К. В. Ворошилов, Г. М. Маленков, А. И. Микоян, В. М. Молотов и П. С. Хрущев.

Руководители партии и правительства СССР были встречены Чрезвычайным и Полномочным Послом Германской Демократической Республики г-ном Р. Аппельт, Торговым Советником Посольства ГДР г-ном В. Банашак и представителями администрации выставки.

Товарищи К. В. Ворошилов, Г. М. Маленков, А. И. Микоян, В. М. Молотов и П. С. Хрущев пробыли на выставке около полутора часов, подробно ознакомились с выставленными на ней экспонатами, наглядно свидетельствующими о быстром развитии экономики и культуры Германской Демократической Республики, прочно ставшей на путь демократического развития. (ТАСС).

Съезд потребительской кооперации СССР

2 июля IV съезд уполномоченных потребительской кооперации СССР продолжал свою работу.

Бурной и продолжительной овацией делегаты и все присутствовавшие на съезде встретили появление в президиуме товарищей К. В. Ворошилова, Г. М. Маленкова, А. И. Микояна, В. М. Молотова, Н. С. Хрущева.

На съезде продолжается обсуждение отчетных докладов правления и ревизионной комиссии Центросоюза. Делегаты делают много критических замечаний и вносят практические предложения, направленные на устранение недостатков и улучшение торгового обслуживания сельского населения.

Всего в обсуждении отчетных докладов правления и ревизионной комиссии Центросоюза участвовало 56 человек.

На вечернем заседании съезд заслушал заключительное слово председателя правления Центросоюза И. С. Хохлова.

С приветствиями съезду выступили представители кооперативных организаций зарубежных стран, тепло встреченные делегатами. (ТАСС).

IV съезд советских писателей Грузии

3 июля IV съезд советских писателей Грузии продолжал свою работу.

Участники съезда приветствовали от имени литературной общественности Литвы Э. Межалайте, Таджикистана — К. Айни, Молдавии — В. Рушул.

В продолжавшихся прениях по отчетным докладом правления Союза советских писателей Грузии и Ревизионной комиссии правления Союза советских писателей Грузии принял участие Р. Асаев, Г. Табидзе, А. Велиашвили, М. Бараташвили.

На съезде выступил с речью, посвященной очередным задачам писателей Грузии, первый секретарь ЦК КП Грузии тов. В. П. Мжаванадзе.

Съезд заслушал заключительное слово секретаря Союза советских писателей Грузии И. Абашидзе.

Съезд избрал правление Союза советских писателей Грузии, Ревизионную комиссию правления Союза советских писателей Грузии и делегатов на II съезд советских писателей СССР.

Принята резолюция, в которой намечены мероприятия, направленные на дальнейшее улучшение работы писателей Грузии, на выполнение задач, поставленных перед советской литературой Коммунистической партией.

Съезд советских писателей Грузии закончил свою работу. (ГрузТАГ).

Выращено в питательных горшочках



По примеру колхозов Подмосквья, сельскохозяйственные артели Гардабанского района в нынешнем году широко использовали в овощеводстве и бахчеводстве перегибно-земляные горшочки. Первыяплонов задание, они изготояили 1.081.200 питательных кубиков. Только в колхозе имени Ленина села Назаро применено 250.000 питательных горшочков, что почти в полтора раза превышает плановое задание. Уже ранней весной можно было судить о преимуществе выращивания рассады новым способом. Цветение, например, помидоров, арбузов и огурцов началось на две-три недели раньше, чем у рассады, высаженной в грунт обычным способом. У капусты, выращенной в горшочках, появилось 8—10 листьев, тогда как у обычной было всего 4—5 листьев. Сейчас преимуществу выращивания рассады в питательных горшочках особенно заметны. В колхозе имени Ленина помидоры, выращенные новым способом, созрели на 20 дней раньше обычных, а урожай ожидается в полтора раза больше. Такую же эффективность дало применение горшочков на посадках баклажан, капусты, дынь, арбузов, тыквы. Особый интерес представляют арбузы, выращенные новым способом. До полной их зрелости осталось два-три дня, тогда как на обычных посевах они созреют не ранее, чем через 20 дней. Вес отдельных экземпляров достигает 12—16 килограммов. И если с обычных посевов будет получено по 20 тонн арбузов с гектара, то арбузы, выращенные в питательных горшочках, дадут урожай в полтора-два раза больше. Колхоз имени Ленина отправляет на Всесоюзную сельскохозяйственную выставку арбузы, дыни, тыквы, капусту и другие овощи, выращенные новым, прогрессивным способом. На снимке: агроном колхоза имени Ленина И. Абесадзе (справа) и бригадир-овощевод Сады Мамед оглы с арбузами, выращенными с применением питательных горшочков. Фото М. Квирикашвили.

На Женевском совещании министров иностранных дел

ЖЕНЕВА, 2 июля. (ТАСС). Сегодня здесь состоялось закрытое заседание 9-ти делегаций, посвященное вопросу восстановления мира в Индо-Китае.

Возмущение во Франции англо-американским нажимом

ПАРИЖ, 2 июля. (ТАСС). Усилившаяся в последние дни англо-американское давление на Францию с целью заставить ее ратифицировать парижский военный договор вызывает тревогу и возмущение широких кругов французской общественности.

Член Совета республики Мишель Дебре внес устный запрос главе правительства Мендес-Франсу, спрашивая его, не считает ли он необходимым немедленно протестовать «против таких заявлений и реверсивных действий или писем, с помощью которых руководители и представители союзных англо-американского правительства, вопреки международному праву и обычаям без колебаний открыто оказывают давление на правительство, парламент и общественное мнение нашей страны, рекомендуя парламенту одобрить договор, который не подписан или самими и так плохо задуман и составлен, что в настоящее время никто не может сомневаться в его пагубном характере для всей Европы».

Американское давление на Францию вызвало глубокое недовольство и во французской печати. Ежедневные «Франс обсерватор» решительно заявляют о необходимости «отвергнуть американский ультиматум». Басель американских угроз возмущают независимый германский вермахт в Париже, если Франция не ратифицирует парижский договор, ежедневные пишут: «Но кое-кто скажет, можно ли сопротивляться американскому напугу? Не угрожают ли нам вооружить Германию без нашего согласия? Это старые вопросы, на которые нам уже часто приходилось отвечать. Повторяю, что, если Франция ограничится молчанием, немская Германия будет вооружена, но этого никогда не случится, если Франция противопоставит этому вооружению свое подлинное veto... Отклонение или отсрочка вооружения Германии может быть достигнута вопреки стремлению американцев, подобно тому, как вопреки этому же американскому стремлению начались и продолжают переговоры об Индо-Китае».

Крайне правая буржуазная газета «Орб» выступила сегодня со статьей, озаглавленной «Франция не может допустить, чтобы ее союзники предъявляли ей требования». В статье, в частности, говорится: «если президенту Эйзенгауэру и Черчиллю не удалось сгладить все противоречия между двумя странами в отношении дальневосточной политики, то создается впечатление, что между ними существует полное согласие в том, что касается Европы. Франция надлежащим образом предупреждена, что если она не примет решения и не ратифицирует парижский и боннский договоры о создании европейского оборонительного сообщества и об определении будущего статуса федеральной Германии, то последняя будет вооружена и возможно присоединена к Североатлантическому союзу».

Отметим, что подобными заявлениями руководители Англии и США пытаются боннского канцлера Аденауэра, который также предъявляет Франции ультимативные требования. «Орб» продолжает:

«Очень серьезным фактом является то, что эти более или менее угрожающие заявления сделаны без предварительных переговоров с нашим правительством. Но еще более серьезным является то, что возможные решения приняты без предварительного обсуждения с нами».

К пуску в СССР первой промышленной электростанции на атомной энергии

ВАРШАВА, 2 июля. (ТАСС). Общественность Польской Народной Республики с огромным интересом встретила сообщение о пуске в СССР первой промышленной электростанции на атомной энергии.

Газеты посвящают этому событию свои статьи и многочисленные комментарии. В статье «27 июля 1954 года» газета «Трибуна людей» пишет: Мы запомним эту дату. Она будет определена как начало великой промышленной и технической революции, значение которой сейчас даже невозможно себе представить. Впервые в истории человечества атомная энергия, примененная в промышленных целях, начала служить не войне, не уничтожению, не смерти, а человеку.

Самая передовая в мире советская социалистическая наука и техника одержали подлинно историческую победу...

Это достижение советской науки и техники, продолжает газета, показывает всему человечеству, что источник тревоги для сотен миллионов людей можно превратить в источник силы, служащий человеку. Для этого нужно усилить борьбу за то, чтобы все великие державы торжественно обязались не применять оружия массового уничтожения. Лозунгом этой борьбы станет теперь: атомную энергию — на службу человеку, на службу жизни.

ПРАГА, 2 июля. (ТАСС). Сегодня «Руде право», «Обрана лиду», «Праге» и другие центральные газеты посвящают передовые статьи сообщению о пуске в Советском Союзе первой атомной электростанции.

Сообщение Совета Министров СССР о пуске первой электростанции на атомной энергии, пишет «Руде право», снова неопровержимо доказывает превосходство советской социалистической науки, самой прогрессивной науки в мире.

Люди во всем мире, прочитав сообщение Совета Министров СССР, могли еще раз убедиться в том, что Советский Союз делает все для укрепления мира и что не существует разрыва между словами и делами этой великой державы.

Чехословацкий народ, пишет «Руде право», встретил с великой радостью сообщение о том, что атомная энергия в руках советского человека служит мирным целям.

БУХАРЕСТ, 2 июля. (ТАСС). Газета «Скъитяри» опубликовала статью члена-корреспондента Академии наук Румынской Народной Республики Валер Ноаку. С радостью узнало все человечество, говорится в статье, что в СССР ученые и инженеры разрешили сложную техническую проблему создания электростанции на атомной энергии. Это важный шаг вперед по пути мирного использования

атомной энергии, открывающий грандиозные перспективы достижения высокой производительности труда, широкой механизации и автоматизации производства, достижения изобилия всевозможных продуктов. Атомная энергия поставлена на службу человеку... На горизонте страны социализма все ярче вырисовываются зоры коммунизма.

Газета «Ромыния либера» в передовой статье пишет, что в отличие от Советского Союза в США развитие атомной энергии сосредоточено исключительно на военных целях.

СОФИЯ, 2 июля. (ТАСС). Газета «Отечествен фронт» пишет сегодня: Теперь мы можем сказать: Да, наш век будет атомным веком! Но не потому, что имеем атомную бомбу, а потому что уже есть атомная электростанция! История беспристрастно и справедливо записывает, что родной атомной бомбы является империалистическая Америка, а родной атомной света — Советский Союз. Свет против разрушения, что может быть ярче и красочнее этого контраста!

Советский Союз тоже имеет атомное оружие, но уже ряд лет он настойчиво предлагает западным государствам заключить соглашение о его запрещении. С такой же настойчивостью западные государства отвергают эти предложения. Весь мир видит, что первый и единственный шаг в использовании атомной энергии в мирных целях сделан Советским Союзом.

Пуск этой станции, замечает газета, приводит в движение миллионы умов и сердец во всем мире и открыл их на еще более смелую борьбу за использование атомной энергии исключительно в мирных целях для прогресса человечества.

БУДАПЕШТ, 2 июля. (ТАСС). Газета «Сабад нег» в статье «Советское мирное атомное сооружение» подчеркивает, что пуск первой атомной электростанции является важным событием в истории развития производительных сил, в истории человечества. Советская атомная электростанция, пишет газета, это — великая победа человека над силами природы, решающий шаг в практическом использовании атомной энергии для мирных целей. В этом заключается ее историческое значение.

Газета подчеркивает, что, в то время, как Советский Союз с момента раскрытия секрета атомной энергии стремится применять ее для мирных целей, Соединенные Штаты Америки, наоборот, направляют все силы на то, чтобы сделать возможным уничтожение с помощью атомной энергии как можно большей массы живых существ и плодов человеческого труда.

К СОБЫТИЯМ В ГВАТЕМАЛЕ

НЬЮ-ЙОРК, 2 июля. (ТАСС). По сообщению корреспондента агентства Юнайтед Пресс из Сан-Сальвадора, глава гватемальской хунты Монсон и глава отрядов интервертов Кастельо Армас пришли к соглашению, на основе которого Монсон будет президентом Гватемалы по меньшей мере в течение 15 дней. Соглашение было достигнуто рано утром во дворе президента Сальвадора в присутствии американского посла в Гватемале Перфуа, который, по словам корреспондента, действовал в качестве «сметки».

Соглашение предусматривает создание правительства в составе трех человек во главе с Монсоном и включает Кастельо Армас и полковника Диаса, возглавляющего первую хунту, которая пришла к власти после свержения президента Арбенса.

По сообщению корреспондента агентства

Ассошиэтед Пресс из города Гватемалы, в различных частях Гватемалы против хунты восстали рабочие и крестьяне. Корреспондент сообщает, что гватемальская армия и полиция «признали, что они не имеют достаточно резервов» для борьбы с восстаниями.

Из сообщений видно, что обстановка особенно серьезно для войск сложилась в районе Аскиунта, где действуют вооруженные партизаны под руководством одного из лидеров гватемальской партии труда Пельсера. Хунта направила туда большую часть своих резервов, в том числе два танка.

ПАРИЖ, 2 июля. (ТАСС). Как сообщает корреспондент агентства Франс Пресс из города Гватемалы, министерство земледелия Гватемалы решило приостановить экспроприацию земель, осуществляемую в соответствии с законом о земельной реформе в стране.

НОВОСТИ СПОРТА

На первенство страны по футболу

Вчера на тбилиском стадионе «Динамо» состоялась очередная календарная игра на первенство страны по футболу. Хозяева поля встретились с футболистами спортивного общества «Трудовые резервы» (Ленинград).

В команде «Динамо» на этот раз был несколько изменен состав линии нападения, в которой играли А. Котрикадзе, Г. Антадзе, Б. Хасая, А. Гогоберидзе и А. Чукасел.

Тбилисцы начали игру вяло. Этим воспользовались гости, часто прорывавшиеся к воротам динамовцев.

На 5-й минуте из-за ошибки Н. Гагидзе, А. Тенягину удалось открыть счет. После этого тбилисцы стали играть более активно. Однако их нападение вело игру неточно, не сумев использовать три раза подряд угловых ударов.

На 10-й минуте В. Цветков, прорвавшись вперед, бьет по воротам тбилисцев. В. Маргания в броске берет мяч, но тут же упускает его. Счет—2:0 в пользу ленинградцев.

На 17-й минуте А. Котрикадзе, с подачи А. Чукасели, точным ударом забивает первый гол. Состязание обретает быстрый темп. К воротам гостей прорывается Г. Антадзе, но его сбивают с ног 11-ти метровый штрафной удар четко реализует А. Гогоберидзе.

После отдыха игра проходила в обидных атаках. На 20-й минуте А. Соенен с 11-метрового штрафного удара доводит счет до 3:2, который остается без изменения до конца игры.

Необходимо отметить, что этому интересному спортивному состязанию мешало безграмотное и неэффективное судейство Н. Думина (гор. Куйбышев).

Окончание соревнований на первенство мира по гимнастике

РИМ, 2 июля. (ТАСС). Вчера поздно вечером при огромном стечении публики на римском стадионе состоялось официальное закрытие соревнований на первенство мира по гимнастике. Согласно установленным традициям, перед вручением медалей за призовые места ознакомились спортсмены выполняли то упражнение, в котором они оказались сильнейшими. Таким образом, почти вся советская мужская команда и большинство участниц женской команды под приветственные возгласы публики провели показательные выступления. Особенно бурные аплодисменты вызвали выступления Азария — на кольцах, Муратова и Шахлина — на перекладине и Шангиана — на коне. Затем состоялось вручение медалей за первые три призовых места. Спортсмены СССР завоевали 30 золотых, 4 серебряных и 5 бронзовых медалей.

РИМ, 3 июля. (ТАСС). 2 июля в Риме состоялось вручение памятных медалей и кубков сильнейшим участникам соревнований на первенство мира по спортивной гимнастике.

Советская мужская команда получила кубок от министра иностранных дел Италии, женская советская команда — от итальянского «олимпийского комитета». Общим советским командам был преподнесен также кубок от города Модены мэром этого города. Отдельные гимнасты — чемпионы соревнований получили памятные золотые и серебряные медали.

Открытие международного шахматного турнира между командами СССР и Англии

ЛОНДОН, 3 июля. (ТАСС). Сегодня в Лондоне в помещении Кэжстон-холла начался международный шахматный турнир между командами Советского Союза и Англии. Открывая турнир, капитан английской команды международный мастер Голомбек тепло приветствовал советских шахматистов. Капитан советской команды гротмейстер Керес поблагодарил английских шахматистов за оказанный советским шахматистам сердечный прием и от имени советской шахматной секции передал капитану английской команды «Кубок дружбы».

В 16.30 по московскому времени начался первый тур. Встречаются: Александр—Смыслов, Голомбек—Бронштейн, Уайд—Керес, Пенроз—Авербах, Бродбент—Геллер, Милнер—Берри—Петросян, Барден—Тайманов, Фейхтер—Болеславский. В составе женской команды встречаются Тренер—Быкова, Синакс—Зворыкина.



Озеро Лиси. В жаркие дни здесь вез свежести и прохлады. Тысячи трудящихся приезжают к озеру на автобусах, в такси и в собственных легковых автомобилях, чтобы выкупаться, принять солнечные ванны или посидеть в тени деревьев молодого парка. После трудового дня приятно и покататься по зеркальной глади на парусной лодке.

В этом году берега озера стали более благоустроенными. К услугам отдыхающих 20 грибов со скамейками, площадки для игры в баскетбол и волейбол, ресторан, kiosки с прохладительными напитками. Лодочная станция имеет 22 шлюпки. Хорошо оснащена расположенная у озера волная станция городского комитета ЦС СС СФ и Тбилисского трамвайно-полоскобусного управления. Здесь есть шлюпки, парусная яхта, вышка для прыжков в воду, гардеробная.

Особенно много посетителей привлекает озеро Лиси в воскресные дни. В прошлые воскресенья, например, здесь побывало около 10.000 человек. Более 100 спортсменов-трамвайщиков приехали на свою водную станцию. Они соревновались в плавании, осваивали приемы управления парусной лодкой. Баскетболисты и волейболисты, выкупавшиеся в озере, проводили на спортивных площадках тренировочные занятия, готовясь к первенству Центрального совета добровольного спортивного общества «Труды».

Спортсмены завода сельскохозяйственных машин участвовали в массовом заплыве. Многие из них упряжились в прыжки в воду. До вечера переполнен отдыхающими пляж. Не умолкает на озере музыка и песни, слышны всплески волн и веселые голоса молодежи, играющей в водное воле. *** На снимках: 1. На пляже озера Лиси. 2. Катание на шлюпках. Текст и фото А. Гегечкори.

Работники торговли получают дипломы

В Тбилиском филиале Всесоюзного заочного института советской торговли за последние несколько месяцев экзаменационная сессия. В ней приняло участие более 700 учащихся, большинство которых являются работниками предприятий торговли и общественного питания.

В этом году институт окончил 115 человек, получивших дипломы экономистов советской торговли, товароведов промышленных и продовольственных товаров, экономистов-бухгалтеров. Впереди вышлена также группа специалистов по экономике государственного снабжения и сбыта.

Успешно окончил институт продавецша университета Тбилизпромторга В. Микучадзе, работник Самтредского райторга И. Прагишвили, товаровед ОРС Ингульского леспромпхоза К. Гогогия, бухгалтер Цхакаевского райторбхоза Х. Хуба, заведующая магазином «Детский мир» Тбилизпромторга Н. Менаришвили и другие.

Тбилисский филиал работает пятнадцатый год. За это время здесь подготовлено около 300 специалистов советской торговли.

В нынешнем году институт примет более 100 новых слушателей.

Необычное зрелище представляют моменты съемок с участием тигров. Огромная территория в лесу огорожена высокими железными штакетами. За оградой сидят операторы и режиссер Е. Алексеев. Они должны заснять тигра, бегущего по узкой тропинке. Режиссер подает сигнал. И вот где-то вдали раздается властный женский голос: «Ну, пошел, Пури!». Это—Маргарита Назарова, которая, вооружившись одной только палкой, находится вместе с хищником на огороженной территории. Тигр нехотя подчиняется ей, медленно пробираясь среди кустарников. Но это не устраивает режиссера: ведь тигр, чующий близость человека и лошади, должен вести себя иначе, и Назарова командует с еще большей твердостью: «Быстрее пошел, Пури, пошел, пошел!». Затем, чтобы разозлить тигра, она стреляет холостыми патронами. Кричит на тигра и Эдер. Пури свирепеет, он рывка бежит по направлению к нацеливающимся на него киноаппаратам, прямо на операторов, которые с удивительным хладнокровием продолжают съемку до тех пор, пока хищник не подойдет совсем близко. Еще прыжок, и тигр будет рядом. Но в это время появляется Эдер и заставляя хищника изменить путь...

Экспедиция имеет все возможности для успешной постановки нового интересного фильма. Эти возможности творческий коллектив стремится использовать до конца, вложив в дело весь свой богатый творческий опыт.

Братья Алексеевы хорошо знакомы с животным миром, с природой, ведь они—авторы фильма «Повесть об охоте» и других популярных картин этого жанра. Большую помощь молодым режиссерам оказывает лауреат Сталинской премии оператор Б. И. Волчек, снявший более 20 художественных картин.

В съемках принимает также участие выпускник операторского факультета Государственного института кинематографии тбилисец Леван Пааташвили.

С большой любовью весь творческий коллектив работает над новым фильмом. Надо надеяться, что «Опасные тропы» будет удачной приключенческой кинокартиной.

И. ГОЦИРИДЗЕ. (Спец. корр. «Заря Востока»), Боржомское ущелье.

Так создается фильм...

На днях, в нескольких километрах от курорта Бакуриани нам довелось наблюдать необычное зрелище.

В густом сосновом лесу киноэкспедиция «Мосфильма» снимает цветную художественную картину «Опасные тропы». На небольшой полянке, среди высоких сосен, были разбиты палатки, стояли автобусы и специальные грузовые автомашинки с звукозаписывающей аппаратурой. На восьми-метровой переносной металлической вышке, с площадки которой, как на ладони, — окрестный пейзаж, двое операторов возились у аппарата. Неподдалеку группа свободных в этот день актеров сидела в тени. Шла съемка. В кустарниках появился проводник — голый, ведущий на поводу лошадь. За ней шел высокий, плотный мужчина с ружьем за спиной. «Так, так, хорошо!» — то и дело повторял режиссер, по минуте закуривая тухнувшую папиросу. Все, видимо, шло действительно хорошо, точно по режиссерской разработке.

Вдруг страшный рев разнесся по лесу. Лошадь, рванувшись, встала на дыбы и попыталась назад.

— Тигр! — воскликнул актер, шедший за лошадью, и быстро вскинул ружье...

В окрестностях Бакуриани никогда еще не бывало тигров. Но по дороге в эти места нам сказали, что несколько дней тому назад здесь появилось четыре хищника. Теперь, видимо, нам предстояло встретиться с ними.

— Не стреляй в него. Он человека не тронет, ему есть хочется, лошадь хочет, — спокойно сказал проводник.

Но в этот момент рев тигра повторился уже совсем близко, в двух шагах от людей!

От подобного соседства ужаснулся бы каждый, стараясь убежать подальше. Но этого не произошло. На лице оператора появилась даже довольная улыбка, а режиссер радостно воскликнул: — Хорошо, очень хорошо, дальше!

В фильме снимают здесь приключенческий фильм по сценарию Георгия Мидваля. Это будет кинопроизведение о патристиче и блительности советских людей. Краткое содержание картины таково: в уссурийской тайге свирепствует неизвестное таежное заболевание. Для выяснения и ликвидации его в тайгу прибыла экспедиция во главе с профессором — микробиологом Помазовым. Узнав об этом, одно из вражеских государств заслало в нашу страну шпиона-диверсанта. Его задача — добыть сведения о проводимых экспедицией работах и помешать ей в осуществлении своей благородной цели.

У шпиона в тайге имеется сообщник. Врагам временно удается войти в доверие наших людей и начать осуществление своих грязных замыслов. Но честные советские люди, жители тайги, зверологи и члены экспедиции разоблачают диверсанта и обезвреживают их.

В фильме снимается народный артист РСФСР Н. Колобизин, лауреаты Сталинской премии В. Дружинников и И. Воронцов, заслуженный артист РСФСР В. Веселоводов, артистка Малого театра Л. Юлиана-Зуева, выпускник ГИТИСа Ф. Сахиров и другие.

Но в картине участвуют не только они. Роль также исполняют четыре уссурийских тигра, барс, медведи «Гимка» и «Милка» и многие другие представители четвероногих обитателей тайги.

Мы не раз смотрели картины с участием хищных зверей. Однако фильм «Опасные тропы» отличается от других картин тем, что в нем впервые в практике советской кинематографии тигры будут показаны не в искусственных, цирковых условиях, а в непосредственной близости от артистов. В подобных съемках риск не исключен.

Как же быть? Режиссеры обратились за помощью к известному укротителю хищных зверей, народному артисту СССР Борису Афанасьевичу Эдеру. И вот съемочная группа приехала в Бакуриани в сопровождении группы хищников — питомцев Эдера.

Эдер привез с собой четырех тигров. Их отловили всего полгода назад в уссурийской тайге, а в Москву привезли 15 марта.



Еще прыжок, и тигр будет рядом... Фото П. Артемьева.

Пока проходили павильонные съемки в студии, Эдер со своими помощниками начал заниматься дрессировкой. Постепенно тигры привыкли к укротителю, начали понимать его, даже исполняли некоторые его требования. Но, когда хищники привезли в Бакуриани, первые уроки дрессировки оказались позабытыми. На lone природы тигры, почувствовав себя на воле, перестали слушаться дрессировщиков, стали экспансивнее. Но упорство и передовые методы, применяемые советскими дрессировщиками, взяли верх: тигры постепенно «входят в роль».

В кинофильме участвует только один тигр. Но «роль» его настолько сложна, что одному тигру трудно «изучить» ее за короткий срок (фильм должен быть готов в первых числах октября). Поэтому в кадры, где должен участвовать тигр, будут сниматься четыре разных хищника. В одном эпизоде, например, тигр гонится за всадником, нагоняет его и прыгает на круп

лошадь. Этот эпизод исполнит тигр «Пури». В другом кадре хищник лезет на дерево, на котором прыгает от него девушка. Это «роль» разучивает тигр «Рад». «Ахилл» и «Балбал» будут участвовать в двух эпизодах: когда хищник, попав в капкан, пытается вырваться из него, и когда его связывают звероловы.

Сейчас четвероногие артисты усиленно «репетируют» свои «роли», а операторы делают пробные съемки.

Режиссеры и главный оператор Борис Волчек стремятся довести до минимума комбинированные съемки. Например, эпизод, где тигр нападает на лошадь и всадника, будет заснят в тот момент, когда хищник на самом деле нападает на них. Такой прием в нашей кинематографии еще не применялся. Он, конечно, опасен. Но киноработники нашли выход. В эпизоде, где тигры непосредственно соприкасаются с людьми, киноартисты будут дублировать Эдера и его помощника Маргарита Назарова.